
Abstrakt 

Úvod: Střední plenová tepna (arteria meningea media) a žíla (vena meningea media) – zde 

dohromady označovány jako střední plenové cévy (MMV), nitrolebeční žilní splavy (sinus 

durae matris, DVS), emisární žíly (venae emissariae, EV) a diploické žíly (venae diploicae, 

DV) dohromady tvoří tzv. kraniovaskulární systém, který je součástí cévní soustavy hlavy. Tato 

cévní řečiště zanechávají stopy na lebce ve formě otisků na vnitřní straně lebečních kostí (týká 

se MMV, DVS), kanálků v diploe (týká se DV) a otvorů v lebečních kostech (emissaria; týká 

se EV). Kraniovaskulární znaky mohou být studovány na osteologickém materiálu a je tedy 

možné zkoumat fyziologické procesy spojené s krevním oběhem i u minulých populací. 

Výzkum kraniovaskulárních znaků může poskytnout informace o evolučních adaptacích, 

mezipopulačních a vntiropopulačních rozdílech a životní historii jednotlivců. Navíc znalost 

anatomických variant může být užitečná v medicíně (např. v chirurgické praxi).  

Cíle: Cílem práce bylo nejdříve definovat metodologický přístup k hodnocení a měření 

kraniovaskulárních znaků. Poté, bylo cílem popsat morfologickou variabilitu 

kraniovaskulárního systému u dospělých jedinců s normální anatomií lebky a zároveň zjistit, 

jaký na ní má vliv velikost lebky, pohlaví a věk. Dále tato práce zkoumala rozdíly v 

kraniovaskulární morfologii ve vybraných populacích a u jedinců s kraniální dysmorfologií 

způsobenou kraniosynostózami (CS) nebo umělými modifikacemi (ACM). Posledním cílem 

bylo na základě poznatků o kraniovaskulární morfologii u současné populace ohodnotit DVS u 

neandertálce z Gánovců (Slovensko).  

Materiál a metody: Kraniovaskulární znaky byly hodnoceny a měřeny v rámci osteologického 

souboru, který obsahoval recentní (český a italský soubor) a archeologické (argentinský soubor) 

pozůstatky dospělých jedinců z několika populací, a to v jejich fyzické formě (lebky), ve formě 

3D modelů, a/nebo na CT snímcích. Součástí českého souboru byli i jedinci s CS a součástí 

argentinského souboru byli jedinci s ACM. Kraniovaskulární znaky byly u všech jedinců a 

souborů ohodnoceny a změřeny na základě dříve (nebo nově) definovaných typologií a postupů.  

Výsledky: Hlavním výstupem je ucelený přehled četností a metrických vlastností 

kraniovaskulárních znaků a jejich variant. Velikost lebky, pohlaví a věk jedinců neměl vliv na 

většinu kraniovaskulárních znaků. Výjimkou byly pouze emissaria zanechaná v. emissaria 

mastoidea, která korelovaly s šířkou a průměrnou velikostí lebky, a která byla také často větší 

u mužů než u žen. Mezi nejvíce populačně specifické kraniovaskulární znaky podle současných 

dat patří předozadní rozmístění MMV uvnitř endokrania, morfologie otisků žilních splavů v 

místě jejich soutoku na protuberantia occipitalis interna, výskyt otisků zvětšených okcipito-



marginálních žilních splavů a frekvence a velikosti emisárních otvorů. U jedinců s CS byly 

popsány změněny v morfologii kraniovaskulárních znaků, např. odlišné předozadní rozmístění 

MMV, častější výskyt otisků zvětšených okcipito-marginálních žilních splavů, početnější a 

větší emissaria a odlišné prostorové uspořádání DV. Naopak jedinci s ACM měli jen poněkud 

menší emissaria. Případová studie endokrania neandertálce z Gánovců odhalila pro současnou 

populaci neobvyklou morfologii soutoku žilních splavů. 

Diskuse: Morfologie DVS a EV je pravděpodobně více předurčena funkcí (např. zvětšené EV 

a DVS při výskytu CS pravděpodobně souvisí se snižováním nitrolebního tlaku), zatímco 

morfologie MMA a DV se zdá být více ovlivněna strukturální (re)organizací v rámci tvrdé 

pleny mozkové a lebečních kostí (např. MMA a DV se u lebek s CS pasivně topologicky 

přizpůsobují růstovým trajektoriím neurokrania). Je ale také možné, že kraniovaskulární systém 

hraje důležitou roli i v termoregulaci hlavy (ochlazování mozku), což mohlo být relevantní v 

lidské evoluci, a je možné, že se tato funkce uplatňuje i během ontogeneze a patologických 

stavů (např. u CS). Genetické, epigenetické a environmentální faktory vytvářejí vnitropopulační 

i mezipopulační variabilitu, ale zatím není jasné, do jaké míry ovlivňuje kraniovaskulární 

morfologii např. klima, nadmořská výška, zeměpisná vzdálenost nebo migrační tok.  

Závěr: V této práci byla detailně analyzována variabilita kraniovaskulárních znaků u dospělých 

jedinců z několika osteologických souborů a zároveň byly popsány změny v kraniovaskulárním 

systému u dospělých jedinců s CS a ACM. Na základě dat z tohoto výzkumu byly diskutovány 

některé funkční a strukturální aspekty kraniovaskulárního systému.   
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